

ДЕСТАБИЛИЗАЦИЯ ОБСТАНОВКИ В СССР: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНОСТРАННЫХ СПЕЦСЛУЖБ

Г.Г. Краско

Минск, ГУО «Институт национальной безопасности Республики Беларусь»

События 1917 года привели не только к коренным изменениям на территории бывшей Российской империи, но и стали отправной точкой начала нового глобального противостояния, которое разворачивалось на уровне уже не отдельных государств, а общественно-экономических формаций. На протяжении последующих более чем 70 лет шла бескомпромиссная борьба между странами коммунистического и капиталистического мира. После революции это противоборство набирало обороты и к окончанию Второй мировой войны пришло к своей наиболее известной форме – «холодной войне».

В это время во внешнеполитической деятельности западных стран отчетливо проявилась тенденция к использованию сил и средств своих спецслужб для оказания влияния на внутрисполитическую обстановку в Советском Союзе [1, с. 188]. По мнению автора, масштабы проводимой иностранными спецслужбами работы, ее деструктивный характер наиболее показательно проявились в информационно-пропагандистской работе, а также поддержке очагов вооруженной борьбы внутри СССР, которые оказывали негативное влияние на обстановку в стране на протяжении первого послевоенного десятилетия. С целью организации эффективной работы в новых геополитических условиях в первые послевоенные годы стадию глубокой трансформации пережили разведывательные и контрразведывательные органы ведущих мировых держав, которые ранее являлись союзниками по антигитлеровской коалиции (Великобритании, США, Франции, ФРГ) [2; 3; 4; 5]. Еще одним трендом послевоенного периода стало доминирование США в вопросах развития спецслужб западных европейских стран. Их силы и средства задействовались американскими партнерами в интересах обеспечения национальных интересов США.

Для дестабилизации обстановки в Советском Союзе страны Запада использовали широкий арсенал доступных им сил и средств. В исследуемый период их выбор был обусловлен рядом факторов. По мнению автора, среди наиболее важных из них возможно выделить следующие:

1. Вариантность развития геополитической обстановки в мире на завершающем этапе Второй мировой войны и в первые годы после ее окончания.
2. Рост военного потенциала и авторитета советского государства.
3. Наличие в Советском Союзе достаточно эффективной системы обеспечения государственной безопасности, в частности жесткого контрразведывательного и пограничного режимов.
4. Сохранение в СССР внутренних противоречий, вызванных недостатками существовавшей политической системы, а также тяжелыми экономическими последствиями войны.

С учетом изложенного, основные силы специальных служб западных государств и организаций по дестабилизации внутрисполитической обстановки в СССР в исследуемый период были в значительной мере сконцентрированы на участии в информационно-пропагандистской работе, направленной на дискредитацию советской политической системы, а также поддержке и инспирировании очагов вооруженной борьбы внутри Советского Союза.

К активизации информационного противоборства между бывшими союзниками по антигитлеровской коалиции, закономерно, привели различия между их идеологическими установками и рост напряженности во взаимоотношениях. Специальные службы иностранных государств и подконтрольные им организации практически сразу после окончания войны активизировали это направление своей работы. В рамках реализации доктрины директора ЦРУ А. Даллеса западные специалисты интенсивно разрабатывали формы и методы информационно-пропагандистской работы, совершенствовали практику деструктивного информационного воздействия и целенаправленного информационного давления на граждан и государственные институты Советского Союза и стран народной демократии. Однако в первые послевоенные годы у США и их союзников выбор вариантов информационно-психологического воздействия на своего главного противника – СССР на его же территории был ограничен. В качестве наиболее доступных и эффективных методов информационного противоборства зарекомендовали себя распространение в социалистических странах печатных пропагандистских материалов и транслирование на их территорию радиопередач.

В частности, в послевоенные годы западные центры широко применяли для преодоления «железного занавеса» полученный еще в период Первой мировой войны опыт по использованию в информационно-пропагандистской работе аэростатов. СССР и страны народной демократии в 50-ых годах прошлого столетия столкнулись с нашествием воздушных шаров, доставлявших на их территорию пропагандистскую печатную продукцию. В рамках национальных программ вооружений их разрабатывали США, Франция, ФРГ, Финляндия, Норвегия, Швеция, Турция. Типовой аэростат, используемый для заброски агитационных материалов, был способен доставить в пункт назначения около 2,5 тысяч экземпляров листовок, газет или брошюр [7]. Этот способ транспортировки пропагандистских материалов настолько хорошо себя зарекомендовал, что с помощью воздушных шаров функционеры западных государств пытались переправлять через границу радиоприемники, средства полиграфической печати (наборы шрифтов, печатные станки и др.), а также проводить разведку местности на углублении на территорию противника до нескольких сотен километров.

Для оказания деструктивного влияния на население СССР специальные службы и организации иностранных государств активно использовали возможности радиовещания. Это направление активно развивалось в 50-х годах прошлого столетия. Например, в городах Витебск и Орша можно было слушать такие радиостанции, как «Голос Америки», «Би-Би-Си», «Освобождение», «Наша Россия». В нескольких километрах от центра столицы БССР г. Минска к названным выше добавлялись «Свободная Россия», «Мадрид», «Ватикан».

В качестве еще одного важного аспекта в организации работы иностранных спецслужб по оказанию информационно-пропагандистского воздействия на население Советского Союза представляется возможным рассматривать использование в этой деятельности эмигрантов и советских граждан, которые по различным причинам оказались за пределами СССР в годы войны (военнослужащие, попавшие в плен; лица, принудительно угнанные и выехавшие в добровольном порядке на работы в Германию и другие страны; узники концентрационных лагерей и иные категории). Их счет шел на миллионы. Перемещенные лица и эмигранты, проживавшие на территории ФРГ, Франции, Великобритании, Канады, США и других западных стран, активно использовались спецслужбами и подконтрольными им организациями иностранных государств для подготовки пропагандистских материалов.

С учетом массового характера перемещений, происходивших после окончания войны, иностранные спецслужбы принимали непосредственное участие в создании антисоветских организационных структур эмигрантов из СССР и стран народной демократии, а также использовались каналы репатриации и реэмиграции для направления на территорию Советского Союза своей агентуры [5, с. 214].

Деструктивный характер пропагандистской деятельности государственных и специальных органов западных стран не ограничивался подготовкой тенденциозных материалов. В случае необходимости силы и средства информационно-пропагандистской деятельности использовались для доведения прямых указаний внутренним противникам советской политической системы, в том числе сторонникам силовых сценариев борьбы с советской властью.

Однако появление самого феномена антисоветского вооруженного подполья не следует рассматривать как результат инспирированного исключительно иностранными государствами вмешательства во внутренние дела СССР. Представляется очевидным, что спецслужбы иностранных государств своевременно реагировали на обострение отдельных внутренних противоречий в Советском Союзе. Например, на территории Полоцкой области БССР, пораженной деятельностью структур антисоветского вооруженного подполья, на протяжении первых послевоенных лет отмечался рост преступности, а на руках у населения оставалось большое количество оружия [8, л. 10]. Названные обстоятельства, как представляется, объективно содействовали росту недовольства социалистической действительностью и расширению социальной базы вооруженного подполья. Автор полагает, что в первые послевоенные годы на все элементы внутривнутриполитической обстановки в Советском Союзе в большей степени влияли процессы и события, происходившие в самой стране. В частности, после окончания войны внутривнутриполитическая жизнь не претерпела существенных изменений: сохранилась, сформированная в 20-30-е гг. политическая система, а также прежние методы борьбы с инакомыслием. В самом советском обществе, уставшем от тягот и лишений военного времени, нарастала социально-психологическая напряженность, обусловленная предельным напряжением сил, которое было вызвано интенсивным восстановлением разрушенного хозяйства, низким уровнем жизни и отсутствием ожидаемых перемен в общественно-политической жизни. В свою очередь, все это не осталось вне поля зрения иностранных разведывательных органов.

Необходимо отметить и то, что западные спецслужбы использовали конкретные наработки нацистов. Так, в годы Великой Отечественной войны немецкое командование неоднократно предпринимало попытки создания единого антибольшевистского фронта на оккупированной советской территории, активно вовлекая в его ряды местное население. Предпринятые в период оккупации германским военно-политическим руководством пропагандистские мероприятия по созданию всевозможных политических организаций, национальных воинских формирований в составе вермахта и войск СС преследовали целью сплотить все антисоветские силы, деморализовать военнослужащих Красной Армии, стимулировать дезертирство ее солдат и офицеров, а также спровоцировать в советском тылу братоубийственную войну [9, с. 10].

Это обстоятельство, как представляется, в значительной мере способствовало тому, что, например, на территории западных районов БССР сразу же после их освобождения от немецко-фашистских захватчиков появилось большое количество антисоветских вооруженных групп и формирований. Отдельные структуры антисоветского вооруженного подполья открыто или под прикрытием легенд ор-

ганизовывались и укомплектовывались немецкой агентурой, которая позже использовалась и другими западными странами, материально обеспечивались. Отдельные их организаторы и участники были непосредственно связаны с немецкими спецслужбами (состояли в штате либо, как правило, являлись агентами разведывательных и контрразведывательных органов противника) [10, с. 4].

Таким образом, во внешнеполитической деятельности США и других западных стран в течение первых послевоенных лет проявилась тенденция к использованию сил и средств национальных спецслужб для оказания влияния на внутриполитическую обстановку в СССР. При организации своей деятельности, направленной на причинение ущерба интересам Советского Союза, они учитывали нерешенные внутренние противоречия советского государства и общества. Масштабы проводимой спецслужбами и организациями иностранных государств работы, ее деструктивный характер наиболее показательно проявились в их информационно-пропагандистской работе, а также деятельности по поддержке очагов вооруженной борьбы внутри Советского Союза, которые оказывали негативное влияние на обстановку в западных регионах страны на протяжении первого послевоенного десятилетия.

Источники и литература

1. Щит и меч Отечества / КГБ Респ. Беларусь, М-во информ. Респ. Беларусь ; под общ. ред. С.Н. Сухоренко. – Минск : Междунар. центр интеграц. информ. : Обществ. пресс-центр Дома прессы, 2006. – 340 с.
2. БНД // Agentura.ru [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа : <http://www.agentura.ru/dossier/german/bnd/>. – Дата доступа : 17.03.2013.
3. Отдел 85. О том, как немецкая разведка боролась с нацистами в своих рядах // Lenta.ru [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа : <http://lenta.ru/articles/2010/03/22/bnd>. – Дата доступа : 28.01.2016.
4. Центральное разведывательное управление США // Энциклопедия разведки и шпионажа [Электронный ресурс]. – 2004. – Режим доступа : <http://spy.hwworld.ru/usa.html>. – Дата доступа : 24.02.2010.
5. Faligot, R. La Piscine: les services secrets français, 1944–1984 / R. Faligot, P. Krop. – Paris : Seuil, 1985. – 426 p.
6. Применение аэростатов в интересах информационно-психологического воздействия на противника // Военные материалы [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа : <http://warfiles.ru/show-64354-primenenie-aerostatov-v-interesah-informacionno-psihologicheskogo-vozdeystviya-na-protivnika.html>. – Дата доступа : 30.10.2015.
7. Краско, Г. Г. О некоторых вопросах организации информационно-психологического воздействия в период «холодной войны» / Г. Г. Краско // Социально-психологические аспекты обеспечения национальной безопасности : материалы междунар. науч.-практ. конф., Минск, 3-4 декабря 2015 г.: в 2 т. / Ин-т нац. безопасности Респ. Беларусь ; редкол. : С.Н. Князев (гл. ред.) [и др.] – Минск, 2016. – Т. 1. – С. 212-215.
8. Государственный архив Витебской области. – Фонд 1. Оп.2. Д. 281.
9. Зверев, Ю.В. «Русские» формирования вермахта и войск СС на территории Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1944 гг.) : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Ю.В. Зверев; БГУ. – Минск, 2002. – 19 с.
10. Валаханович, И.А. Антисоветское подполье на территории Беларуси в 1944–1953 гг. / И.А. Валаханович. – Минск : Белорус. гос. ун-т, 2002. – 146 с.